	書名
	愛花的牛
	設計者
	許秀萍

	共讀年級
	中年級
	配合議題
	人權教育、兩性教育

	教學目標
	1.能掌握故事內容及重點。

2.學習接納別人的不同，學習和自己
  不一樣的人相處。
3.能看重自己、肯定自己的能力。
4.能建構自己的生字詞網，並寫成短
文。
	出版社
	遠流出版社

	
	
	作者
	文/曼羅．里夫
圖／羅伯特．勞森

	
	
	建議節數
	4節

	書籍簡介
	有一隻不喜歡打鬥只愛聞花香小公牛，牠的名字叫費迪南。
費迪南長大後，變成一頭又大又壯的牛。有一天，牠陰錯陽差的被選中帶到鬥牛場去了。鬥牛會上有戴著鮮花的女士，費迪南來到鬥牛場的中央時，卻陶醉在花香中，不論鬥牛士怎麼挑逗，費迪南始終沒有被激怒，只是靜靜聞著花香，這讓鬥牛士氣得發狂。於是費迪南又被送回牠的老家，坐在牠最喜歡的橡樹下，靜靜的聞著花香。費迪南覺得牠好快樂。

《愛花的牛》一書完成於1936年，它是繪本中闡揚「反戰、和平主義」的先驅。內容以一隻愛花的牛來反諷人類的好鬥；對每個人的尊重及對「鬥牛」活動的探討是本教學活動設計的重點。

	注意事項
	本教案僅提供教師教學參考，教師可根據教學需要修改運用，並可自光碟中取得相關資源。

	教學活動
	教師引導策略
	教學資源

	(暖身活動〈引起動機、閱讀暖身操〉：

  利用圖畫書《猜猜看，這是誰的花紋》（啟思文化），

  引發小朋友對動物的聯想，並探討各種動物的特性。
(概覽整體：

(利用電腦將書中插圖做成Power point檔，從頭到尾

  放一次，請學生猜測故事內容。

(老師朗讀，請學生仔細聆聽，並對照書中插圖。

(師生共讀文本。
(生字詞網教學：

  方法(學生就文本內容，提出不懂的字詞，建構自己的
  生字詞網，再從中選出語詞，完成一篇短文。
  方法(由教師製作生字詞教學簡報檔，於課堂進行教
  學，上課方式需有別於國語課，其目的只是想多刺激學
  生，並試著讓他們和舊經驗連結，所以建議老師教學中
  可用小獎品鼓勵學生踴躍發表。

(本教學活動請老師視學生程度擇一教學即可。
	個人聯想
發表
猜測

重讀

聆聽
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	(問題釐清〈小小哲學家〉：

( 費迪南跟大家不一樣的地方是哪裡？你覺得牧場上其他的牛會怎麼看費迪南？你喜不喜歡和大家不一樣？

( 費迪南的媽媽是個好媽媽嗎？為什麼？如果你是他媽媽你會怎麼做？牛媽媽的牛鈴為什麼那麼大？有什麼象徵？

( 牧場裡的牛最想做什麼事? 如果你是牧場裡的牛，你會想去鬥牛場戰鬥嗎？

( 費迪南為什麼會被選中帶到鬥牛場去呢？鬥牛場上有哪些人？他們在做什麼事？鬥牛士怎麼鬥牛?
( 費迪南在鬥牛場上做了什麼事?結果如何?如果沒有花香，費迪南會不會被激怒而戰鬥呢？
( 書中最後一頁出現「完了」及凋謝的花，你覺得那代表什麼？

( 如果沒有花香，費迪南會不會被激怒而戰鬥呢？ 

( 你覺得費迪南是隻什麼樣的牛?你會想對牠說什麼話？

( 如果你是費迪南的媽媽，看到牠跟別的牛不一樣，你會怎麼做？

  (如果有人想要激怒你，那你會怎麼做？
(延伸教學活動：
(活動一：故事萬花筒【兩個水桶】

找一篇與主題相關的故事，請學生閱讀之後，寫下心

得，老師課將不錯的文章唸出來或貼於作品欄上，全班

共同欣賞。
(活動二：認識自己

  費迪南知道自己喜歡聞花香。你呢？根據題目，寫出完
  整的句子，是了瞭解自己吧！

	提問

討論

發表

藉由討論寫作與畫畫反思主旨

自我監控或理解
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